

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мальцевой В.А. на тему: «Эволюция государственной поддержки сельского хозяйства: зарубежный опыт, рекомендации для России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика

Анализ эволюции государственной политики в отношении сельского хозяйства актуален уже в силу особой значимости этой отрасли в мировой экономике и экономике отдельных стран. В разные исторические периоды по-разному понимались задачи этой политики, различными были и ее инструменты.

В наше время мировой рынок сельскохозяйственной продукции находится под воздействием многосторонней системы регулирования и координации, при этом он остается полем конкуренции не только продуктов, технологий и в каком-то смысле культур, но и политики государств в отношении сельского хозяйства. Выбор темы диссертации является вполне оправданным, а проведенное исследование значимым как с аналитической, так и с практической точек зрения. Следует подчеркнуть важность анализа изменений в российском сельском хозяйстве и аграрной политике в связи с необходимостью адаптации к требованиям ВТО.

Считаю необходимым отметить широкий контекст рассмотрения эволюции государственной аграрной политики. Это свидетельствует не только о глубоком проникновении в проблему, но и об уровне исследовательской культуры диссертанта. К достоинствам работы можно отнести также ясное и наглядное (в форме таблиц и схем) представление результатов исследования.

Как можно судить по автореферату, структура работы логична.

Диссертант начинает с анализа основных этапов развития аграрного сектора во взаимосвязи с технологическими и социальными сдвигами, рассматривает изменения в системе представлений о роли сельского хозяйства в хозяйственной жизни. Затем диссертант обращается к системам государственной поддержки сельского хозяйства в развитых странах, рассматривает основные механизмы и этапы развития этой системы в США и странах ЕС. Затем автор обращается к анализу аграрной политики крупнейших развивающихся стран в условиях сложившейся системы многостороннего регулирования мирового рынка сельскохозяйственной продукции, показывает специфику этой политики и развитие соответствующих механизмов. Наконец, приходит к практическим рекомендациям для России с учетом необходимости адаптации сельского хозяйства и политики к требованиям ВТО.

Необходимо отметить, что анализ изменений механизма государственной поддержки сельского хозяйства РФ к условиям ВТО, а также оценка первых результатов функционирования сельского хозяйства страны после вступления в эту организацию дается в работе на базе анализа обширного фактического материала. Неясно только, в какой мере В.А.Мальцева участвовала в анкетировании сельхозпроизводителей Свердловской и Оренбургской областей, давшем столь много полезной информации.

В качестве замечаний к автореферату могу отметить ряд стилистических небрежностей, порой затрудняющих понимание смысла. Доказательством этого являются, например, последнее предложение на с.15, начинающееся: «Значительное сокращение воздействия желтой корзины», последнее предложение на с.5: «Выявлены институциональные и структурные сдвиги в эволюции

базовых направлений и инструментов, что подтвердило наличие общих подходов ...» и т.д. У меня есть сомнение и в том, насколько правомерно объединять позиции по аграрному вопросу С.Н.Булгакова, М.И.Туган-Барановского, А.в.Чаянова и Н.Д.Кондратьева.

Данные замечания не снижают общего положительного впечатления об автореферате. В целом, автореферат отражает цель, задачи, предмет и объект исследования, новизну и практическую значимость работы. В опубликованных работах в полной мере нашли отражение основные результаты, полученные в ходе исследования.

Судя по автореферату, диссертация Мальцевой Веры Андреевны «Эволюция государственной поддержки сельского хозяйства: зарубежный опыт, рекомендации для России» является самостоятельным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 Мировая экономика.

Доктор экономических наук,
зав. отделом экономики
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Института научной информации
по общественным наукам РАН

Н.А. Макашева

07.11.2014

